

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año III. Número 919

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Sábado 30 de octubre de 1897



LA SEÑORA

Doña María Soledad Gómez de González

FALLECIO AYER Á LAS SIETE DE LA MAÑANA
Á LOS VEINTE AÑOS DE EDAD
Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo don Eduardo González, padre don Máximo Gómez, madre política, abuelos, hermanos, tíos don José Bustamante y doña Adela González y demás parientes

Suplican á sus numerosos amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado 30 del corriente, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Paseo de la Concepción, número 24, al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Santander 30 de octubre de 1897.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

Carlos M. Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Pensamiento plausible

Dice *El Correo*, que el señor Rivas Moreno, Gobernador de nuestra provincia, cuya competencia en materias agrícolas es tan conocida que le ha llevado á dirigir uno de los periódicos profesionales más autorizados, se propone adoptar las medidas necesarias para que las riquezas de aquella indole alcancen en la Montaña el desarrollo que la corresponden, y proyecta la creación de una escuela que facilite el progreso de las industrias agrícolas y pecuarias y las que con ellas se relacionan.

Mucho nos complace que nuestra primera autoridad gubernativa se encuentre animada de tan buenos deseos y procure implantar aquí lo que hace años debiera estar funcionando, si no lo hubiera impedido la inexplicable inercia de los que aquí residen y la constante desunión y rivalidades de nuestros representantes en Cortes.

Allá por el año de 1888, cuando la creación de las Granjas agrícolas y pecuarias para la enseñanza de estas industrias, una comisión de esta provincia, auxiliada en sus gestiones por amigos y coterráneos residentes en Madrid, alcanzó del señor Canalejas, ministro de Fomento á la sazón, que se crease una Escuela ó Estación pecuaria para la explicación y aplicación de los métodos para la cría más conveniente y lucrativa del ganado y la práctica de las industrias derivadas.

El calor con que entonces se tomó ese asunto, llamado á producir grandes beneficios á nuestra provincia; las razones de gran peso expuestas por el ilustrado ministro en el preámbulo del decreto; la consideración de ser la ganadería la principal fuente de riqueza de nuestra provincia, pues la agrícola es insuficiente para el consumo local, la minera no está ni al alcance de todas las fortunas ni se encuentra en todos los términos municipales; la fabril está atrasada y la forestal arruinada, hicieron creer á los amantes del progreso de la Montaña que la cosa se llevaría adelante y tendría aquella en pocos años un establecimiento modelo que fuera su orgullo y punto dejara sentir sus beneficios resultados.

La Diputación provincial tomó en arriendo la finca del Coujón, en el pueblo de Barros, en precio de tres mil pesetas anuales, y se dio principio á la formación de presupuestos para la instalación de las enseñanzas; pero poco á poco los entusiasmos fueron decayendo y cediendo el puesto á la indiferencia, se creyó excesivo el coste calculado de las obras que habían de realizarse en la finca arrendada, y al cabo de unos años se rescindió el contrato y la Escuela pecuaria quedó relegada á la categoría de los proyectos irrealizables, cuando, con pequeño esfuerzo, y aunque hubiera sido grande, mas nunca infructuoso, tendríamos hoy el primer establecimiento de su clase en España, como tenemos el Instituto biológico marítimo, honra de la provincia.

Peró no es de extrañar que hayan transcurrido los años desde mil ochocientos ochenta y ocho sin implantar aquella Escuela, que á juicio del ministro que la creaba debía reconstituir nuestra riqueza pecuaria transformando los cultivos de las plantas forrajeras y mejorando las razas, á ejemplo de Suecia y de Noruega, que lo han conseguido en un

periodo de tiempo relativamente corto, cuando lo único que teníamos para estímulo del ganadero y fomento de su industria, las exposiciones provinciales, han desaparecido hace cerca de diez años, debiéndose aún algunos premios de los concedidos en los últimos certámenes y sin que el generoso intento del Ayuntamiento de la capital en mil ochocientos noventa y cinco ni las excitaciones de algunos, entre los que tenemos la honra de contarnos, hayan sido lo bastante fuertes para inclinar el ánimo de nuestros diputados provinciales á cubrir los descubiertos pendientes y restablecerlos en las condiciones más convenientes al fin que se perseguía.

No sabemos hasta qué punto podrá ser factible el proyecto, altamente digno de alabanza, del señor Rivas Moreno; pero aunque no consiguiera realizarlo, sólo con pretenderlo se, habrá hecho digno del aplauso y respetuosa consideración de sus gobernados.

Para intentararlo no le faltarán valiosas ayudas, y con la nuestra, aunque insignificante y modestísima, de suyo, puede contar desde luego, como en todo lo que tienda al mejoramiento y progreso de nuestra amada provincia; pero tiene que vencer muchas apatías, pues aquí, aunque parezca anómalo, aquí donde la bibliografía regional cuenta con un libro que por su relevante mérito debiera ser texto forzoso en las escuelas, como es el del señor Linares referente á la agricultura y la administración municipal, los que pueden hacer algo en su pró por su posición así política como económica se cuidan muy poco de cuestiones tan vitales para la Montaña, y así como echan toda su influencia para suspender á un secretario ó nombrar un peatón-cartero, les es indiferente que la cosecha sea buena ó mala, que el precio del ganado sea ó no remuneratorio para quien le cria.



Hemos perdido la cuenta de las veces que nos han dicho los corresponsales que la opinión pública en Europa se muestra favorable á España en el plato con los Estados Unidos.

Lo raro sería que las naciones de Europa, que tienen también posesiones ultramarinas, se pusieran de parte de los yankees.

De que tenemos las simpatías de la opinión pública europea ya estamos convencidos.

Ahora falta saber si esas simpatías producirían algo práctico en caso de que hubiera que tocar á zafarrancho de combate.

Pues no necesitamos si se calienta el horno, simpatías que sean solamente de adorno.

El general Martínez Campos gestiona activamente la unión de los conservadores y los silvicultas.

Esta actividad de don Arsenio ha alarmado á los liberales, haciéndoles creer que se trata de darles un quiebro en cuanto los conservadores se unan.

Todo puede ser.

Todo, menos que los conservadores y los fusionistas lleguen á realizar la pacificación de las colonias.

Ni unos ni otros desgraciadamente podrán hacer la pacificación.

Leemos que el presidente del Consejo de ministros, señor Sagasta, ha conferenciado con el de Marina, señor Bermejo, tratándose de varios asuntos relacionados con la Armada.

Ah, pero ya está armada? No lo sabemos.

Un telegrama de Nueva York dice que la nota del Gobierno español está redactada en términos amistosos al par que enérgicos, rechazando los buenos oficios que ofrece el Gabinete yankee para el arreglo de la cuestión cubana.

Y el *Herald* añade al telegrama en cuestión que los buenos oficios han sido aceptados por el Gobierno de don Práxedes.

En qué quedamos? En el real ó en los ocho cuartos? Mientras unos afirman que la nota de don Pío Gullón es enérgica, otros aseguran que es dulce como una mantecada astorguina.

¿Cómo quedarían rotas nuestras historietas si resultaran las notas de don Pío Gullón, natas?

Pero hay más.

El telegrama á que nos referimos concluye diciendo: «De todos modos, no hay temores de que ocurra un conflicto, en vista de las grandes y amplias reformas autonómicas que España concede á Cuba y que son aceptadas por el Gobierno yankee.»

Peró qué; el Gobierno español ha sometido acaso á la aprobación del de los Estados Unidos, su línea de conducta como un subalterno á su superior, gerárquico?

O así lo ha hecho Gullón y esos, en resumen, son sus decantados arranques, ó el Gobierno de los yankees está tocando el violón.

El señor Elduayen no asistió á la reunión en que el directorio del partido conservador acordó llevar á cabo la unión parlamentaria y electoral con los silvicultas.

Y no sólo no asistió á la reunión sino que envió una carta diciendo que dejaba de pertenecer al directorio, porque no quería hacerse cómplice de los acuerdos que se iban á adoptar.

Pobre partido conservador! Desde que Cánovas murió á traición, se ha descompuesto de un modo atroz esa falange que él dirigió, y ahora la Higiene pide en rigor que la conduzcan al panteón, porque juzgando por el olor, está en completa putrefacción.

Que la perdona sus culpas Coste!

LAIDA

Chiquirriita, chiquirriita, hoja de rosa, botón de flor, canto y perfume, sonrisa y ángel, querub del cielo, beso de Dios!

Así es mi Laida, mi linda Laida, un pequeño rayo de sol, que atravesado por mis cristalías en la cuneta se acurrca.

Si tú la vieras... Si tú la vieras, toda sonrisa, toda primor, cuando acaricio sus blondos rizos, cuando en sus ojos me miro yo!

Cuando se enferma, siempre me dice con vocecita que es un rumor: «Si yo te dejo, si yo me muero, otra Laidita cómprame á Dios!»

¡No! Laidita mía, mi pagueñuela, querub del cielo, botón de flor, si me abandonas me quedo solo... que ya no tiene Laiditas Dios!

Fernando Cantón

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas

¡No! Laidita mía, mi pagueñuela, querub del cielo, botón de flor, si me abandonas me quedo solo... que ya no tiene Laiditas Dios!

Fernando Cantón

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas

¡No! Laidita mía, mi pagueñuela, querub del cielo, botón de flor, si me abandonas me quedo solo... que ya no tiene Laiditas Dios!

Fernando Cantón

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas

¡No! Laidita mía, mi pagueñuela, querub del cielo, botón de flor, si me abandonas me quedo solo... que ya no tiene Laiditas Dios!

Fernando Cantón

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas

¡No! Laidita mía, mi pagueñuela, querub del cielo, botón de flor, si me abandonas me quedo solo... que ya no tiene Laiditas Dios!

Fernando Cantón

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas

¡No! Laidita mía, mi pagueñuela, querub del cielo, botón de flor, si me abandonas me quedo solo... que ya no tiene Laiditas Dios!

do el número de cajas, que no es una carga insoportable ni mucho menos.

174 defunciones ocurrieron en el benéfico asilo durante el año 1896, que hacen 14 defunciones y media mensuales.

¿Qué pueden costar 14 cajas, de pobres, muy pobres, pero cajar al fin que eviten el repugnante é inhumano espectáculo de ver golpear con piedras y troncos de tierra los inanimados cuerpos de los pobres?

Y no se nos diga que todos las llevan, porque podemos afirmar rotundamente lo contrario.

Y ya que de asuntos de cementerio nos venimos ocupando, vamos á hacer otro ruego al Ayuntamiento.

Produce un efecto detestable, que los coches fúnebres dentro de la población se despojen de todos los adornos, desenganchen los caballos y marchen por dentro de poblado aún de un modo poco conforme con el decoro y menos aún con lo que han hecho pagar á las familias.

Precisamente ayer pasaban numerosas personas por la Segunda Alameda, cuando llegó hasta el convento de las Adoratrices un entierro de párvulo, de primera.

Allí se despidió el clero y el cortejo fúnebre y allí mismo salió el coche sin adornos y dos caballos en lugar de seis; sin penachos ni más que los arcos de viaje.

Sea la que quiera la carrera que sigan las conducciones de cadáveres, los coches deben continuar como salen de la casa mortuoria, por lo menos hasta Prorrillo.

Y de Prorrillo á Ciriago, y al regreso evitar que los conductores de carruajes marchen como si llevasen una carga de leña ó de patatas, cuando llevan los restos de un semejante.

¡Sin correr, como lo hacen, cuando van especialmente, ni hacer paradas á la ida ni á la vuelta en la puerta de los establecimientos, sin jurar, y, en una palabra, con el respeto y compostura que exige el acto, que no es muy propio para permitirse bromas.

LAIDA

Chiquirriita, chiquirriita, hoja de rosa, botón de flor, canto y perfume, sonrisa y ángel, querub del cielo, beso de Dios!

Así es mi Laida, mi linda Laida, un pequeño rayo de sol, que atravesado por mis cristalías en la cuneta se acurrca.

Si tú la vieras... Si tú la vieras, toda sonrisa, toda primor, cuando acaricio sus blondos rizos, cuando en sus ojos me miro yo!

Cuando se enferma, siempre me dice con vocecita que es un rumor: «Si yo te dejo, si yo me muero, otra Laidita cómprame á Dios!»

¡No! Laidita mía, mi pagueñuela, querub del cielo, botón de flor, si me abandonas me quedo solo... que ya no tiene Laiditas Dios!

Fernando Cantón

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas

¡No! Laidita mía, mi pagueñuela, querub del cielo, botón de flor, si me abandonas me quedo solo... que ya no tiene Laiditas Dios!

Fernando Cantón

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas

¡No! Laidita mía, mi pagueñuela, querub del cielo, botón de flor, si me abandonas me quedo solo... que ya no tiene Laiditas Dios!

Fernando Cantón

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas

¡No! Laidita mía, mi pagueñuela, querub del cielo, botón de flor, si me abandonas me quedo solo... que ya no tiene Laiditas Dios!

Fernando Cantón

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas

¡No! Laidita mía, mi pagueñuela, querub del cielo, botón de flor, si me abandonas me quedo solo... que ya no tiene Laiditas Dios!

Fernando Cantón

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas

¡No! Laidita mía, mi pagueñuela, querub del cielo, botón de flor, si me abandonas me quedo solo... que ya no tiene Laiditas Dios!

La mucha extensión del documento nos impide publicarlo íntegro, como deseamos, y la hora en que lo recibimos nos impide también hacer de él un detenido análisis.

¡Sin perjuicio de dar más amplitud á nuestras apreciaciones, si lo creemos necesario, diremos hoy que la Junta directiva de la Cruz Roja tiene el mal gusto de atribuir á la prensa todas sus contrariedades, siguiendo la corriente vulgar de revolver contra ella cuando censura y considerarla como un elemento poderoso de ilustración y de vitalidad cuando aplaude.

Mil veces hemos tenido ocasión de comprobarlo.

Las mismas personas que en ocasiones han calificado de papelucho indecente á un periódico que las contrariaba en sus propósitos ó denunciaba sus incorrecciones, le han calificado en otras de digno, sensato é ilustradísimo porque daba la casualidad de decir algo que halagaba sus ideas ó sus sentimientos.

Esa misma Cruz Roja ha acudido á la prensa multitud de veces y como siempre ha sido atendida y ensalzada por sus fines benéficos, la prensa ha merecido de ella todo género de consideraciones y elogios.

Hoy, que los periódicos locales, por cuestiones surgidas en el Sanatorio entre la Cruz Roja y las dignas señoras que prestaban allí sus valiosos servicios, cuestiones ajenas á la prensa, emitieron su opinión honrada y sincera cumpliendo deberes propios de su ministerio, la Cruz Roja olvida los servicios ó el apoyo que la prensa la ha prestado siempre, para culparla de las disensiones surgidas entre ella y los Amigos de los Pobres y las señoras y para calificar sus censuras de «gratuitas y calumniosas imputaciones.»

¿Qué dio origen á la intervención de la prensa en este asunto?

La exposición que las señoras dirigieron al Ayuntamiento renunciando á continuar prestando sus valiosos y benéficos servicios en el Sanatorio con amargas quejas por lo que allí ocurría, debido al predominio de imperencias extrañas que usurpaban al pueblo de Santander la gloria que correspondía á su caridad y patriotismo.

Pues bien; la junta directiva de la Cruz Roja, en ese documento que ha publicado, lejos de intentar siquiera desvirtuar los cargos de las señoras en su exposición al Ayuntamiento, dice de ellas:

«Pero nosotros, testigos constantes de su amor al pobre soldado, que agradecía en ellas, más que el socorro material que en sus manos le ofrecían, las santas y consoladoras palabras que de sus labios salían, y que eran para él bálsamo purísimo que confortaba su atribulado espíritu, nunca tuvimos para aquellos ángeles de la caridad (que tan bien secundaban la admirable labor de las Hermanas) otras frases que las de la más respetuosa admiración.»

«Será muy hábil, muy cortés y muy hidalgo proceder así tratándose del bello sexo.»

«Pero no trata de ser injusto y poco noble quer hacer pagar—como siempre—á la prensa los verdios rotos.»

«O es que la Junta directiva, al tratar así á la prensa atribuyéndola culpas que no tiene, ha practicado aquello de: «A ti te lo digo, mi suegra, entiéndelo tú, mi suegra?»

En sus descargos, expone la junta directiva de la Cruz Roja, en prueba de que no ha tratado de recabar para dicha institución las glorias que á este pueblo de Santander se deben, la declaración de los señores presidentes de la comisión provincial de la Cruz Roja y de la sociedad Amigos de los Pobres, publicada en el mes de febrero de 1896, en la que se dice que el Sanatorio de Santander nada tiene que ver con la Asamblea central de la Cruz Roja.

Pues, entonces, ¿por qué ese empeño en usar los distintivos de dicha Asociación cuando las demás entidades que prestaban sus servicios en el Sanatorio no usaban ninguno? Precisamente por eso, los soldados llevaban la impresión de que los socorros recibidos aquí se los debían á la Cruz Roja y nada más que á la Cruz Roja, siendo esto suficiente para justificar, aunque otro motivo, no hubiera, el recelo de las demás entidades, que representaban al pueblo de Santander única y exclusivamente en tan benéfica obra.

«Como si nosotros no fuéramos hijos de Santander!», dicen los firmantes del documento.

Nadie les ha negado tan honroso título. Lo que se ha dicho es que la Cruz Roja no es santanderina. Es de todas partes.

¿Qué importa que algunos periodistas no sean santanderinos si en esta ocasión están identificados con el pueblo mejor que los que, siéndolo, pertenecen á la Cruz Roja?

De las gestiones y de los servicios que la Cruz Roja haya prestado en el Sanatorio, nada tenemos que decir. Los ha prestado y los aplaudimos, como á todos los que hayan cooperado á aliviar la suerte de nuestros infelices soldados al desembarcar en este puerto procedentes de Cuba.

Ni tenemos tampoco para qué recoger los conceptos que la Cruz Roja dirige al Ayuntamiento por el dictamen aprobado en la sesión última.

Allá ellos.

Lo que nosotros deseáramos es que desaparecieran todos estos disgustos y disensiones; que todos nos agrupáramos para sostener dignamente el Sanatorio, creyendo que para esto bastaría la resolución de cooperar á tan benéficos fines los individuos de la Cruz Roja, pero sin esta denominación y sin los distintivos que han venido ostentando, pudiéndose, en caso de necesidad, elegir uno que fuera común á todos y presidiendo la Asociación la comisión del Ayuntamiento que ha sido designada.

Convénzase de su impopularidad local la Cruz Roja por lo que se resuena únicamente al Sanatorio, teniendo en cuenta la casi unanimidad con que se han puesto enfrente de ella el Ayuntamiento, la prensa y el vecindario.

FILIPINAS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 29—11 n.

Estudiantes rebeldes

Las noticias recibidas de Filipinas dicen que han sido reducidos á prisión 20 estudiantes, en su mayoría castillos y emparentados con personas muy conocidas en Manila.

Ibanse estos jóvenes al campo rebelde halagados porque Aguinaldo les había prometido hacerlos oficiales.

Como en Cuba

En el combate de Aliagar los insurrectos hicieron uso de dos cañones, que

Una caja, ¡por caridad!

Repetidas veces ha sido en las columnas de todos los periódicos locales el malísimo efecto que produce en cuantos presencia sepelios de pobres fallecidos en el Hospital el repugnante espectáculo de enterrarlos sin caja y ver y aun oír el golpeo de los troncos de tierra y piedra sobre aquellos inanimados restos.

Repetidas veces se ha ocupado el Ayuntamiento de este asunto por virtud de nuestras quejas, las de toda la prensa, no nuestras privadamente, y cuantas veces lo ha hecho, ó se ha prometido hacer cajas para todos los pobres á se ha negado rotundamente que se enterrasen sin caja.

Podemos asegurar que si las familias ó misercordiosos amigos ó vecinos no proveyen de caja, los cadáveres del Hospital de San Rafael van á Ciriago en un túmulo ad hoc, que vuelve al Asilo no queda, por consiguiente, en la sepultura.

Lo hemos dicho y lo repetimos: es tan reduci-

El manifiesto de la "Cruz Roja"

Ahora bastante avanzada de la noche recibimos por conducto de los señores Hoyos é Izabela una atenta comunicación de la Junta directiva de la Cruz Roja, incluyéndonos el manifiesto que ha publicado contestando á los cargos que se le han dirigido en lo que se refiere á su gestión en el Sanatorio militar de Santander.

El manifiesto de la "Cruz Roja"

Ahora bastante avanzada de la noche recibimos por conducto de los señores Hoyos é Izabela una atenta comunicación de la Junta directiva de la Cruz Roja, incluyéndonos el manifiesto que ha publicado contestando á los cargos que se le han dirigido en lo que se refiere á su gestión en el Sanatorio militar de Santander.

El manifiesto de la "Cruz Roja"

Ahora bastante avanzada de la noche recibimos por conducto de los señores Hoyos é Izabela una atenta comunicación de la Junta directiva de la Cruz Roja, incluyéndonos el manifiesto que ha publicado contestando á los cargos que se le han dirigido en lo que se refiere á su gestión en el Sanatorio militar de Santander.

lograron desembarcar con 60 fusiles en las costas de Luzón.

Frase de los indios

Los indios apostrofan al general Primo de Rivera «Mala sombra», porque durante su mando ocurren allí las calamidades.

RICARDO

CURIOSIDADES

Para obtener en todas las estaciones bonitos rábanos rosas

Es preciso mojar la semilla en agua durante treinta y cuatro horas; se la coloca en un saco y en lugar conveniente a fin de que reciba el mayor calor posible del sol; cuando las semillas empiezan a brotar, se las siembra en un lugar bien expuesto al sol y se las recubre con un cubo ó un tonel dividido en dos. Tres días después de esto son suficientes para obtener rábanos gruesos como avellanas, no teniendo a su extremidad más que pequeñas hojas redondas.

El mismo resultado puede obtenerse fácilmente en invierno, mojado la semilla en agua tibia y haciendo la siembra en sitio abrigado.

Con el presente número y a los seis meses de estar publicando esta sección, estamos dispuestos a terminarla, por ahora; pero habiéndonos pedido una explicación para la fabricación casera de liciores, en nuestro deseo de complacer, siempre que se nos presente ocasión, a los lectores de EL CANTÁBRICO, la continuaremos durante tres ó cuatro sábados más, mientras cumplimos con lo que se nos pide.

Piro.



J. B. RUIZ, dentista

BLANCA, 28, 2.º

Por el Juzgado de instrucción de Santofía se encarga a las autoridades y sus agentes, que caso de ser habidas una mula y dos yeguas robadas a fines de julio en el término municipal de Entrambasaguas, las pongan a disposición de aquel Juzgado, en atención de los que las tengan en su poder y no justifique cómo las han adquirido.

Se halla vacante la plaza de asesor del distrito marítimo de Puentececeo (Galicia).

Los letrados que reúnan las condiciones que requiere el reglamento del Cuerpo jurídico de la Armada y deseen ocuparla, presentarán sus solicitudes en el término de treinta días, en la Comandancia de marina de este puerto.

El Juzgado de instrucción de Laredo llama a Ramón López para que en el término de diez días se presente en la sala de audiencia de aquel Juzgado, con objeto de prestar declaración indagatoria en la causa que se le está siguiendo por hurto de una vaca.

La Comandancia de marina de este puerto anuncia que a una milla del mismo, y en el mar, han sido hallados por el bote Victoria dos barriles, al parecer de harina de trigo, uno de ellos desfondado.

Sus dueños pueden reclamarlos en las oficinas de la mencionada Comandancia durante treinta días.

Una herida reciente

Con el epígrafe «El suceso de hoy», publica nuestro apreciable colega de Valladolid La Opinión el siguiente:

Serían próximamente las doce y cuarto de esta mañana, cuando un grupo muy numeroso de personas hacían correr en la calle de Enrique IV, posesidas del mayor terror.

Algunos hombres auxiliaban a un infeliz anciano, que presentaba una grande herida en una pierna, de la que manaba sangre en tal abundancia que causaba espanto en los ánimos más serenos.

El sujeto en cuestión fue trasladado a la Casa de socorro, dejando un gran rastro de sangre en la calle citada y en la de Teresa Gil.

En el benéfico establecimiento fue recibido y curado por el médico de guardia don Braulio Piñeras, el decano de la Beneficencia don Calixto Andrés Terrel y el facultativo don Pedro Vaqueiro Concellón, que se hallaba casualmente en aquel lugar, pasando después en estado grave al Hospital general en una camilla.

Se llama el herido Pedro Blanco, de sesenta y seis años de edad, que venía padeciendo de una grave herida en la pierna izquierda, que le fue causada en la guerra de Africa, en la que había servido como soldado, y la cual llevaba vendada desde entonces.

Esta mañana, a la hora citada, se le deslizo el vendaje, rompiéndose una vena, por lo que sobrevino la espantosa hemorragia que puso en peligro su vida.

Es inútil decir la penosa impresión que este suceso causó en cuantas personas lo presenciaron.

En el Ayuntamiento de Cabezas de Ibiána se hará la cobranza de las contribuciones correspondientes al segundo trimestre del año económico corriente los días 10, 11 y 12 del próximo mes de noviembre.

Por el Juzgado de instrucción de Villacarriedo se cita a Manuela Ruiz Corral, para que en el término de diez días se presente en la sala de Audiencia de aquel Juzgado a prestar declaración indagatoria en la causa que se le sigue por hurto de ropas.

Se un unción por la Comisaría de Guerra de Santander oúales han de ser los precios límites en la subasta que para el suministro de pan y piensos a los individuos y caballos del ejército y guardia civil durante el año económico actual, se verificará el 18 de noviembre próximo, a las once de la mañana.

Los precios mencionados son los siguientes: Ración de pan, 0'26 pesetas. Ración de cebada, 1'10 pesetas, y quintal métrico de paja, 9'55 pesetas.

En diciembre próximo, y no antes, tendrán lugar los exámenes de oposición a las plazas de contadores de fondos provinciales.

Curado de primera intención, pasó al hospital de San Rafael en una camilla.

Difficil es poder comprender, por las explicaciones que Juan Arcos daba ayer, formar idea de cómo se causó ambas lesiones.

Dice que, estando él solo en casa, llamaron a la puerta; abrió y cayó sobre la reja, quedando entrado en ella y recibiendo las lesiones que presenta.

Como él lo refiere así, no hay otro medio de saber lo ocurrido, pues nadie lo presenció.

Desde el 27 de noviembre hasta fin de diciembre próximo se verificará en Burgos una Exposición internacional, organizada por la «Unión de los sindicatos del Sudoeste de Francia», de todos los productos pertenecientes a los ramos siguientes: comercio, alimentación, higiene, viticultura, cervecría, etc.

Están encargados de dar detalles don Juan Alfredo Vigé, director de dicha Exposición, y la Agencia Consular de Francia en Zaragoza.

La deuda del Ayuntamiento Como habíamos dicho, animado de los mejores deseos el señor Rivas Moreno intentaba ver de armonizar los intereses del Ayuntamiento y la Diputación y poner término a la enojosa cuestión de la deuda, mas como mañana termina su misión la comisión Provincial, se excusa de volver a ocuparse de este asunto, aplazándolo en la forma que se encuentra para dejarlo a que lo resuelva la nueva comisión Provincial, que coincide también con hallarse convocada la Diputación.

Copiamos las siguientes dolorosas líneas de un diario de Manresa: «La estación de Grañen fue ayer tarde teatro de una escena desgarradora.

Del correo descendente, y procedente de Santander, donde arribó hace pocos días de Cuba, licenciado por enfermo, descendió un soldado de infantería. Desde el vagón pasó a los brazos de su madre, que le esperaba. Al soltar ésta a su hijo, deseosa de enterarse de su estado, le encontró cadáver.

Puede suponerse la desesperación de aquella infeliz mujer ante los restos inanimados del hijo de sus entrañas. Su desconsolación arrancó lágrimas a todos los circunstantes, que no hallaban palabras de consuelo para desgracia tan grande.»

La Administración de Aduanas de Santander ha acordado declarar el abandono de tres cajas, marca N. A., de 394 kilogramos de peso bruto, conteniendo piezas de hierro para máquinas de coser, tornillos y piezas.

El consignatario de dichas cajas tiene para recogerlas un plazo de diez días.

La Comisión provincial ha enviado al Gobierno civil de esta provincia un extracto de los acuerdos adoptados por aquella, previa declaración de urgencia, durante el pasado mes de agosto, para que se inserte en el Boletín Oficial.

Se halla vacante una plaza de auxiliar de la sección de Ciencias en el Instituto de segunda enseñanza de Vitoria.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes documentadas, durante el término de 20 días, en la secretaría de la Universidad de Valladolid.

La guardia civil del puesto de Arredondo ha detenido y entregado al Juzgado correspondiente a los vecinos del pueblo de Matienzo, Aurelio y Marcelino San Emeterio, que hurtaron maíz en una finca propiedad de una convecina suya.

Ha participado al Gobernador de esta provincia, haber tomado posesión del cargo para que ha sido nombrado recientemente, el Director general de lo Contencioso del Estado en el ministerio de Hacienda, señor García Prieto.

Anuncia la Delegación de Hacienda de esta provincia que, en virtud de real orden, ha sido suspendido el anunciado concurso para el arrendamiento de las contribuciones en esta provincia, concurso que debía verificarse el día 30 del corriente, en la Dirección general del Tesoro público y en esta Delegación de Hacienda.

El Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio ha acordado, felicitar al señor Puigcerver, por su resolución de suspender en Londres la compra y anotación de plata, considerando esta medida de favorable influjo en los cambios.

Las cartillas evaluatorias Parece que el ministro de Hacienda se ha propuesto estudiar el modo de organizar los trabajos de las cartillas evaluatorias, en vista de que mientras exigen crecidos gastos no responden los resultados que técnica y administrativamente se esperaban.

Como consecuencia de una consulta hecha por la Comisión mixta de reemplazamiento de la zona de León, acerca de los mozos que teniendo causa de excepción para el servicio militar, estaban pendientes de justificar la existencia de hermanos en el ejército de Cuba, se ha dictado con carácter general y telegráficamente la siguiente disposición:

«Mozos que tienen hermanos sirviendo, ingresan en caja como los de recurso ante gobierno, cubren cupo y pasan a situación condicional tan pronto justifican derecho a excepción sin perjuicio de los pucheros que lo sufrían realmente si subrieran las plazas de estos mozos los que por su número deben quedar excedentes de cupo.»

Se activan los trabajos para proceder al inmediato licenciamiento de todos los soldados que lleven más de cuatro años en servicio activo, alcanzando a los individuos del reemplazo de 1891.

Funesto desenlace A las seis de la mañana dejó ayer de existir la sobrina de don José Bustamante, que anteanoche puso en alarma a la familia, la vecindad y hasta al Juzgado.

Como se practicará la autopsia cadavérica y tenemos fundados motivos para creer se ha de confirmar cuanto ayer dijimos, excepto el que fuera láudano lo que había en el frasco, pues se trataba de una tintura madre de ácido fénico, ó sea de este ácido y alcohol por partes iguales, pues no llegó a tragar nada y juzgar por la asociación producida por el ácido, vendrá a quedar reducida la cosa al fallecimiento ó consecuencia de los repetidos ataques de eclampsia, que subsiguieron a un alumbramiento natural, aunque prematuro, ó sea a los siete meses.

Acompañamos a la afligida familia en el justo dolor que esta desgracia les produce y nos felicitaremos de que al convencimiento de que no ha influido en el infortunado desenlace el ácido fénico, recobren todos la tranquilidad y resignación.

escrito retirando la acusación formulada provisionalmente, y como no hubiese quien la sostuviera, la Sala dictó auto de sobreseimiento libre.

Anteayer se vio en la Sección segunda la causa seguida en el Juzgado de Laredo contra Prudencia Manuel Pardo Ruiz, vecino de Ampuero, acusado de haber inferido una herida en la región parietal izquierda a Domingo Torre González la noche del 10 de enero último cuando éste iba conduciendo por los agentes de la autoridad con motivo de un abortero habido en el café de la Unión, de dicho pueblo, entre los concurrentes al mismo, habiendo curado el Domingo a los 13 días de asistencia facultativa.

El señor teniente fiscal pidió se impusiese al procesado la pena de dos meses y un día de arresto é indemnización de 26 pesetas.

La defensa sostuvo que el golpe que recibió el lesionado fue con una piedra arrojada no se sabe por quién, y por consiguiente, su patrocinado no tuvo participación en el delito perseguido, y debe ser absuelto.

Capilla española en Londres Lista de los señores donantes para la construcción de la capilla española del Santísimo Sacramento en la nueva Catedral de Londres:

- AMPUERO Don Abelardo Solano, párroco, y Arcipreste, 5; don Manuel Salas, coadjutor, 3; don Miguel de Santiago, presbítero, 10; don Arsenio Sáenz de Miera, 5; don Gabriel Pérez, 1; don Victoriano Rivas, 5; doña Juliana Lavín, 10; doña Ángela Rivas, 1; doña Rosario Gil, 1; doña Manuela Ruiz, 2; don Angel Cargia, 1; doña Cecilia Carredano, 2; don Venancio Rivas, 1; don Pedro de la Peña, 3; doña Juana Piedad, 1; don Bernardino de Camino, 1; doña Rufina Ruiz, 2; don Domingo Camino, 5; don Leandro Carranzo, 10; don Angel Machin, 2; don Alberto Camino, 5; don Alejandro Rivas, 4; don F. Echevarría, 1; don José Bayas, 1; don Ignacio Pacheco, 2; don Cosme Rivas, 1; doña Dolores Rivas, 1; don Emeterio García, 5; don Alfredo Gutiérrez, 5.

- MARENO Don Emilio Hidalgo Ungo, párroco, 5; don Juan Copeña, 5; don Joaquín Caler, 5; don Felipe Peña, 1; don Jerónimo Gómez, 5; don Manuel Torres, 5.

- RASINES Don Pedro M. Lombra y Lavín, párroco, 6; don Manuel Larrauri, 5; doña Vicenta Martínez, 250; don Manuel Calvo, 25; don Manuel Sainz, 10; doña Encarnación Hernández, 2; don Angel Bárcena, 5; don Marcelino de Perado, párroco de Ojibar, 2.

- UDALLA Don Antonio Arenal, párroco, 2; don Gabriel Torre, presbítero, 2; don Federico Somarriba, alcalde, 15; don Mateo Rivas, 10; don Mariano del Hoyo, 5; don Balomero Landa, 10; don Felipe Ortiz, 5; don Simón de Maspule, 5; don Isidoro Ortiz, 5; don Patricio Ortiz, 1.

El tesoro es el señor don Enrique Plasencia, Muelle, 13, escritorio.

(Continuará)

«La Revista Moderna»

Publica esta semana lo siguiente: El general Blanco embarcando en la Coruña.—Lectura mística (en la cubierta).—Los pantanos de Nemi, por Raurich (con dos fotografías).—Comentarios, por N. Ledesma.—Reunión de autores en el salón-cine de la Comedia (fotografía de Compañía).—El nuevo hospital de San Juan de Dios (dos fotografías).—De actualidad: El Sanatorio de Santa Clara en Chipiona, artículo de Soriano, con cinco grabados y fotografías y los retratos de Tolosa Lautour y del P. Lerohundi.—Temporal de agua en Madrid, dibujo de Benedito.—La disciplina, por A. Palomero y Mota.—La ratonera infalible, historietas por Gascon.—El abrazo del odio, por Juan Carranza, dibujos de Benedito.—Baturrillo.—Novela, etc.

Yéndose en las librerías y puestos de periódicos.

Retenes

Con motivo del fuerte Sar que soplaban anoche, los bomberos municipales establecieron retenes, además de la guardia en el parque central, uno en el pórtico de la cárcel, otro en Maliano y el otro en el parque antiguo de la calle de Calderón.

Los bomberos voluntarios establecieron, además de la guardia en su parque, dos retenes, uno en los Arcos de Dórga y otro en el pórtico de la iglesia de San Francisco.

EL SOLDADO

Antonio Pérez y Pérez procedente del ejército de Cuba, falleció ayer en el Hospital de San Rafael.

El Gobernador militar de la provincia, autoridades y prensa local ruegan a los vecinos de Santander se sirvan acompañar a la conducción del cadáver al cementerio de Ciriego, que tendrá lugar hoy a las ocho de la mañana.

La redacción de EL CANTÁBRICO envía a la familia del finado el más sentido pésame.

Ayer falleció doña Isabel Torre Torcida, viuda de Lavín, a los 77 años de edad. Acompañamos a la familia en el justo dolor que esta desgracia le ocasiona.

Se suplica a la persona que haya encontrado la horquilla con piedras, se sirva entregarla en la Administración de este periódico, donde se le gratificará.

AGUSTIN NIETO Consulta especial de enfermedades del sistema nervioso y medicina general. De dos a cuatro. Correo, 6, 2.º

L. IBÉRIC Sociedad anónima de contraseguros FUNDADA EN EL AÑO 1896

Es la única que tiene CAPITAL SOCIAL PESETAS 1.000.000 Consejo consultivo de abogados, Consejo de Administración, cuerpo organizado de inspectores y personal pericial para todos los casos.

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNÁNDEZ CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SEÑ. GARCÍA MACHO TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS, INDEPENDIENTES Plato del día: Vaca a la borgoña.

Afinador y reparador de pianos SAN FRANCISCO, 6, 5.º



Para el comercio de telas, de viveres y demás piden algunos periódicos descanso dominical.

A mí me parece bien y no me niego a apoyar que los chicos del comercio y los que venden detrás de un mostrador habichuelas, chocolate y azúcar, descansan cada semana un día para solaz del atribulado espíritu yendo al campo a merendar con las novias, si las tienen, y las dejan los papás.

La pretensión es muy justa y se debiera otorgar y está muy bien que la prensa la apoye. Muy bien está. Pero ilustres compañeros: ¿y nosotros? ¿Descansar un día semanalmente no merece nuestros días?

¿Acaso nuestro trabajo, que es trabajo intelectual, resulta más llevadero que el de medir y pesar? ¿Todas las noches del año con febril nerviosidad perdiendo salud y vista a los reflejos del gas sin tener más esperanzas para poder reposar que la esperanza tristísima de cualquiera enfermedad...!

¡Esto es horrible, colegas! No se puede soportar, y es necesario hacer algo por nuestra comunidad. Hemos de laborar siempre en favor de los demás y nunca en el nuestro. ¡Hombre, eso es demasiado ya!

Los diarios rotativos tienen mucho personal y como son muchos, claro, pueden con facilidad, en todos los días de fiesta en el descanso turnar, pero los que somos pocos, necesitamos ser más, el día que falta uno, ¡Cristo! lo que hay que apretar!

¡Conque, ilustres compañeros de Madrid, que con afán pidiendo estáis para otros descanso dominical, pedid a los propietarios vuestros, que, por caridad, un día cada semana os permitan descansar que si se adopta en Madrid ese día de solaz, ¡hacemos en las provincias lo mismo, por no chocar!

El Gobernador de Barcelona no es español. ¿Qué ha de ser español un hombre que niega el permiso que se había solicitado para instalar en un frontón una escuela de tauroarquía?

¿Cómo hemos de sostener el esplendor de nuestra fiesta nacional, si no tienen los jóvenes seminarios é universidades donde instruirse en la ciencia de Ochéares?

Aquel señor Gobernador no quiere que el frontón se dedique a eso. Se conoce que el hombre está por las pelotas. ¡Al fin, fusionista!

Por un diario de Madrid me entero de que en el obrador de una modista una suma pequeña de dinero se perdió allí de vista y la maestra al punto sospechando de las muchachas, quiso tener pruebas y a todas ellas despidió, quedando convertidas en un coro de lloras.

A todas registró una a una, pero no pareció el dinero. Entre las del dedal, gordas ó flacas, ¡fríglis podrá haber, pero no cacas!

Un individuo de nacionalidad francesa se presentó en San Sebastián en una importante casa de bicicletas y alquiló una diciendo que iba a dar un paseo largo.

Tan largo fue, que no ha parecido todavía. A ese sí que no hay quien le bata el record. ¡Cualquiera le alcanza!

He leído el anuncio incomprensible en un diario de los importantes de haberse perdido un imperdible a una dama, encajado de diamantes. Esa señora a la verdad faltó. Si era imperdible, ¿cómo se perdió?

CAFÉ OCCIDENTE SERVICIO A LA CARTA

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 29—12'15 t.

Una información Ha ordenado el Fiscal del Tribunal Supremo que se abra una información para averiguar si son ó no fundadas las denuncias que hace la prensa de Murcia sobre la conducta que observan los jurados en los juicios orales.

Resolución aprobada Por el ministro de la Gobernación ha sido aprobada la resolución sobre la edad reglamentaria para el ingreso en el Cuerpo de Telégrafos.

La huelga de los panaderos Lejos de disminuir la originada en Madrid, se extiende cada vez más.

Gracias a las medidas enérgicas adoptadas por las autoridades se han evitado serios trastornos.

También han impedido la celebración de varios meetings que había organizado la comisión de la huelga.

Muchos obreros están ya arrepentidos de haber tomado la resolución de dejar de ir al trabajo, pues hay de sobra operarios que los sustituyan.

La policía ha hecho algunas detenciones de individuos que pretendían ejercer coacción sobre los no huelguistas.

Incendio intencionado Telegrafían de Valladolid que anoche se declaró un incendio en una platería de la calle de la Panadería, de aquella ciudad.

Se cree que fue intencionado y las autoridades hacen pesquisas para averiguar quiénes sean los autores de hecho tan criminal.

Opiniones de la prensa Dice El Liberal que los peninsulares residentes en la isla de Cuba forman parte, una mitad de las filas del reformismo, a pesar de las persecuciones de las constitucionales, y la otra mitad, de las de éstos, pero con simpatía hacia el autonomismo.

España—añade—debe apoyar las ideas de la mayoría y esta la forman los autonomistas.

El Imparcial dice, hablando del partido conservador, que éste ha muerto sin que haya merecido una mala gacetilla necrológica.

Añade que este partido deja por herencia los mayores males, ardiendo la patria, exhausto el Tesoro y agostada la raza, teniendo su muerte más que los caracteres de ésta, los de una vergonzosa fuga.

El periódico mencionado se ensaña con el partido conservador en dicho artículo.

El nuevo directorio El directorio de conciliación que ha formado el partido conservador para cuantos asuntos se relacionen con las cuestiones electorales, lo componen los señores Cos Gayón, Pidal, Villaverde y Dato.

Disgusto en Zaragoza Despachos recibidos de Zaragoza comunican que los fusionistas de aquella población se hallan muy disgustados y tratan de realizar una protesta por no haber ido todavía a tomar posesión de su cargo el nuevo Gobernador civil de aquella provincia, que es yerno del señor Moret.

Entre conservadores Invitados hoy por el señor Elduayen, han almorzado con él los señores duque de Tetuán, Navarro Reverter y Bosch.

Trataron en el almuerzo de la actitud que deben adoptar en el seno del partido conservador, para la marcha de éste.

Aguardase la llegada del señor Romero Robledo para saber qué opina respecto del rumbo que debe seguir la política conservadora.

Los señores Azcárraga y Pidal niegan que hayan tratado de fusionarse con el señor Silveira, pues sólo han querido llegar a una inteligencia electoral.

Los obreros de los Astilleros de Cádiz han nombrado una comisión para que venga a Madrid a gestionar la construcción de un buque de guerra en aquella ciudad.

En representación del Centro Mercantil, vendrán los señores Makpherson y Agapino.

Han telegrafiado a sus compañeros de Placencia, Duro y Compañía y Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, dándoles conocimiento de la manifestación.

Anuncian que sale para Madrid una comisión. El telegrama termina pidiendo a los centros constructores, nombren comisiones para gestionar en Madrid la construcción de buques de guerra en España.

Alivio Hoy ha experimentado gran mejoría en la indisposición que padece, la Reina regente.

Becerrada ciclista Se está celebrando en este momento la becerrada organizada por la sociedad ciclista La Palma.

Figura como segundo espada y está encargado de matar dos novillos, el revistero ciclista Juanito Pedal.

Los diestros pasan muchas fatigas para quedar bien.

Los estudiantes libres Han celebrado los de Cádiz una reunión—según telegrafían de aquella ciudad—para aprobar las exposiciones que les han enviado sus compañeros de Madrid y Barcelona.

Acordaron dirigir exposiciones a la Reina, al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento pidiendo que se celebren los exámenes de enero, y dar un voto de gracias a la prensa que apoya la gestión de los estudiantes libres.

De viaje Como se había anunciado, el señor Navarro Reverter saldrá en breve para Marsella, con objeto de pasar unos días con su amigo y paisano el Cónsul de España en aquella ciudad y distinguido autor dramático, don Enrique Gaspar.

Consejo de ministros Se celebrará mañana, y en él se procederá al nombramiento de Consejeros de Estado y alto personal diplomático.

La impotencia, debilidad genital ó esterilidad, desaparece con las

Perlas genitales Alves

Nótase desde primeras dosis y no perjudica.—Fresco, 4 pesetas. Erasun Salgado, Alarazanas, y principales farmacias del mundo.

VINO IODO-TANICO FOSFATADO ESPINAR

Curación segura de las Escrófulas, Raquitismo, Anemia, Clorosis, Linfatismo, Debilidad general ó Inapetencia. Indispensable á los convalecientes. DEPÓSITO exclusivo en Santander: Sr. Pérez del Molino y Compañía, droguería, Compañía, 5.—Venta principales farmacias.

Nombramientos

Hoy han sido firmados los siguientes: Señor Ariño, para director de Gracia y Justicia en el ministerio de Ultramar. Señor Lariño, para director de Hacienda en el mismo ministerio. Señor Moncada, para director general de Administración de Filipinas. Señor Domínguez Alfonso, para Intendente de Filipinas. Señor Suárez Inclán, para fiscal del Tribunal de Cuentas.

Lo que estudia un ministro

El ministro de Marina se ocupa actualmente en estudiar la causa de los presos del Competitor, la situación por que atravesaban los astilleros del Nervión y los aprovisionamientos de comestibles y municiones para los buques de guerra.

La unión conservadora

Se dice que el señor Elduayen ha escrito al Directorio del partido conservador manifestando que es partidario de una inteligencia con el señor Silvela, pero después que se celebren las elecciones de diputados y senadores.

Ampliación

Asegúrase que el Gobierno tiene el pensamiento de ampliar el número de puestos diplomáticos de España en el extranjero.

Más de la huelga

Aunque la huelga de los panaderos aumenta—como ya telegraficé,—en Madrid no ha faltado pan ni ha sido necesario traerlo de los pueblos de alrededor.

Entre los obreros huelguistas y los que siguen trabajando ha habido algunas colisiones que han carecido de importancia.

Hay compatibilidad

Se ha enviado á la Capitanía general del departamento del Ferrol una real orden declarando que no son incompatibles los cargos de teniente de alcalde y Asesor de marina de Santander.

EXTRANJERO

Triunfo y castigo cruel

Comunican de Tángcer que el Sultán, al frente de su ejército, ha conseguido derrotar á los rebeldes de las tribus de Rabat. Como justo castigo el Sultán cortó la cabeza á 45 prisioneros de los más principales.

El crucero portugués Adamastora ha salido á vigilar las costas del Riff á fin de evitar que los piratas cometan nuevas fechorías.

Ultima hora

Sobre el monarquismo de Weyler

Dicen de Barcelona que el semanario titulado Mar y Tierra, en el que colabora el hijo mayor del general Weyler, publica un artículo en el que se dice lo siguiente: «La persistencia de algunas gentes en poner en duda el monarquismo del general Weyler, nos impulsa á consignar una rotunda negativa. El general Weyler es y será uno de los defensores más entusiastas del trono, dispuesto á demostrarlo con su espada siempre que los enemigos de la dinastía se alcen contra ella. Los carlistas y republicanos que tratan de atraerle se llevarán un desengaño, pues el general Weyler sería quien los castigaría con mayor dureza.»

Dicho artículo se cree que ha sido escrito por el hijo del general Weyler.

El próximo consistorio

Un despacho de Roma dice que en el próximo Consistorio, que se celebrará á primeros de diciembre, se aprobará la traslación de padre Sancha al Arzobispado de Toledo y del señor Casañas al de Valencia, nombrándose para el Obispado de Urgel al señor Quintana Gascón, antiguo Obispo auxiliar de la Catedral de Toledo.

Ignórase si el Papa nombrará sucesor para el capelo del señor Monescillo, pues España tiene derecho á cuatro capelos, pero el señor Merry del Val consiguió que tuviera cinco hace algún tiempo, y no se sabe si mantendrá el Papa su anterior decisión.

Carlista detenido

Telegrafían de Barcelona, queal aparece del tren procedente de Francia, la policía judicial ha detenido á Francisco Bou Martorell, titulado general carlista y reclutador de hombres para el Carlismo.

Se dice de él que capitaneó las parti-

das que se levantaron en Chelva y en Alcalá de Chisvert.

Ingresó en la cárcel detenido y se le sometió á un interrogatorio acerca de cuyos resultados se guarda absoluta reserva.

Consejo aplazado

Es seguro que hoy no se celebrará el anunciado Consejo de ministros, aunque el señor Sagasta quería que se reuniesen los ministros para resolver—como ya telegraficé—la combinación de altos puestos diplomáticos y el nombramiento de consejeros de Estado.

El Consejo suspendido se celebrará el próximo lunes.

Buenas noticias

Parece ser que se han recibido impresiones favorables para España de los Estados Unidos, aunque la proximidad de las elecciones retrasa toda contestación categórica.

El general Blanco

Se cree que hoy llegará á la Habana el general Blanco, el cual se hará cargo en seguida del mando de la isla de Cuba.

Lo que dice Sagasta

En una entrevista que celebró anoche con el Presidente del Consejo me dijo que espera que la opinión hará justicia á sus sentimientos de patriotismo en todo cuanto se refiere á las cuestiones internacionales.

Combinación terminada

Es seguro que hoy mismo quedará ultimada la combinación de secretarios de Gobiernos civiles de provincia.

Expedientes de quintas

El ministro de la Gobernación despachó ayer 400 expedientes de quintas. Los restantes los despachará hoy.

La viruela

Telegrafían de Avila que se desarrolla de una manera alarmante en aquella provincia la epidemia variolosa.

España y los yankees

Telegrafían á El Imparcial de Washington que el Consejo de ministros examinó ayer nuevamente la nota enviada por el Gobierno español.

Todos los ministros dicen que dicho documento puede interpretarse en diversos sentidos y convienen en que está redactado con mucha habilidad y en que su tono es amistoso.

La mayoría de los ministros yankees opina que se envíe la nota en cuestión al Congreso federal para que éste forme juicio acerca de las promesas de conceder á Cuba las reformas que ellos creen beneficiosas.

Terminado el Consejo de ayer, el Presidente Mac-Kinley salió para el Estado de Ohio, con objeto de demostrar no hay ningún motivo que haga esperar un conflicto con España.

Vivir de ilusiones

Telegrafían de Nueva York que llegó á aquella capital el conde de Casasola, el cual ha declarado que los carlistas no se levantarán en armas, pero que es seguro que don Carlos ocupará el trono de España antes del próximo año de 1898.

Salvajadas filibusteras

Telegramas recibidos de la Habana afirman que han estallado bombas de dinamita en varios bohíos próximos á aquella capital.

No produjeron muertos ni heridos graves.

BOLSAS

Table with columns for Madrid, París, and exchange rates for various goods and currencies.

Table with columns for Madrid, París, and exchange rates for various goods and currencies.



CHARADA

Núm. 26. Primera segunda corta y cuanto más fino, más;

segunda cuarta, lector, sirve para navegar; la todo es tan-prima cuatro que si tú la vieras bien, dirías que si no fuera por lo tres dos cuatro que es, podría pasar por una morrocotuda majer.

JEROGLÍFICO COMPRIMIDO Núm. 7 por Petimetre

D—Dd—O

FRASE HECHA



SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES. ROTARLA LA CHARADA AL COMPRIMIDO SOLEDAD A LA CHARADA EN ACCION BARBERO

Han acertado las tres frivolidades: Rufina la botanera; Arigozzi y Atorino; Camelo; La tertulia Samperio; Lola la jabonera; Sociedad Pezdís Club; Cazurillo y Malasangre; Sociedad frivolidadada; Dolores Fuertes; Uacista; Petra la Barbiana; Pepita Jiménez (Me gusta la frase, pero no puedo admitirla hasta que se acaben los presentes turnos. Entonces puede usted mandarla nuevamente); Don Quijote, etc.; Dos frailes novicios (Ya?); Ramón del Fedolion; Nerón el terrible; Triaganiños y Tragantías (Antes Hand-and-machine); Costal y Talega; Tertulia de Eduardo; Una fea graciosa (Tribal y además publicado ya en El Cantábrico); Pepita la cigarrera; Sociedad charadista; La Chata; Un escribiente que trina; Un bailarín desgraciado.

Charadas: Los hermanos Texar; El tío Rochepe; Perdigón; Tres sombrereros; El Padre Simón (Bueno; pero la firma no responde á la seriedad del asunto); La Trunca; La Coca; El Sastre; El Comprimido y charada en acción; Espurcio y Faccio; Valeriano sastre Kavachol; El otro y yo; Plenti y Peneque. Charada en acción: Sr. de las desdichas; El duque de Rocandial; Cubile y Cubilinganca; El curso; Tempranillo. Comprimido: El almirante Reguera (Se estudiará el asunto). Charada: Un fabricante espantos. CORRESPONDENCIA

Una fea graciosa: Recibí los periódicos (pistonudos) pero en qué no he cumplido yo el Reglamento? Bien se conoce que estaba usted como dice. Por lo demás, ¡olé las mujeres feas, pero con gracia!

LA GRAN BRETAÑA

Comp. 212, 22. Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases. Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, lules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes. Rebaja de precios en todos los artículos. Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semanal

Pedid los vinos de RIOJA del Excmo. Sr. Marqués de Terán De. Gsito EN SANTANDER: Tomás Aizcorbe.

Planchadora

En la calle de Alarazanas, 11, 2.ª planta, toda clase de ropa, por deli ada que sea. Camisetas con pletas 25 céntimos, juego de puños y cuello, 15

Ostras frescas

Las de la Compañía Osmética de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8. Se sirven á domicilio y encargos para fuera de la población. 70223

¡GRAN NOVEDAD!

En la confitería de la vinda de Alvarez se expenderán este año, por primera vez en Santander, los exquisitos y tan renombrados pastizados de la tía Javiera. Huevos y panecillos de los Santos y buñuelos de viento, como en años anteriores.

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER. Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felú, Palamós, Cete y Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

Envases vacíos: Bocoyses, pipas y otros informarán Tienda Asilo. Maliaño, Manuel Gutiérrez y Compañía.

Obituary notice for Doña Isabel Torre Torcida, widow of Lavin, who died on October 29, 1897, at the age of 77. Includes details about her family and funeral arrangements.

Advertisement for Ricardo Soto, a jeweler and silversmith, located at 42, Blanca, 42. Offers various jewelry and watches.

Advertisement for Banco Vitalicio de España, La Previsión, offering life insurance and savings plans.

Advertisement for El Anisete Estrani, a liqueur brand, highlighting its quality and origin.

Advertisement for Gran Sastrería, a tailoring shop, offering custom-made clothing.

Advertisement for Viuda de Marcelo Aguirre, a clothing store, offering various garments.

Advertisement for Santa Ana, a metalworking factory, offering various metal products.

Advertisement for a new fair of guano vacuno, offering fertilizer for agricultural use.

Advertisement for La Victoria, a restaurant or cafe, offering various dishes and services.

Advertisement for El Valenciano, a clothing store, offering various types of clothing.

Advertisement for Coches de Palencia, offering horse-drawn carriage services.

Advertisement for Criada, offering domestic help services.

Advertisement for Vapores correos de la Compañía Trasatlántica de Barcelona, offering mail services.

Advertisement for Habana y Veracruz, offering various goods and services.

Advertisement for Academia de Comercio, offering commercial education.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates and advertisement prices. Columns include 'Anuncios', 'Sucesos de defunción', and 'Precios de suscripción'. Rows list various rates for different durations and locations.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, LO IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Section containing various public service notices. Includes 'CORREOS' (mail services), 'FERROCARRIL DEL NORTE' (railway services), 'FERROCARRIL A BILBAO', 'Tren de mercancías' (freight train), and 'FERROCARRIL CANTÁBRICO'.

Advertisement for 'Farmacia del Doctor Hontañón'. Features 'SANDALO PIZA' and 'MIL PESETAS'. Includes an illustration of a man and text describing the medicine's benefits for urinary ailments.

Advertisement for 'Droguería general Pérez del Molino y Compañía'. Located at 'Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas'. Lists various pharmaceutical products and services.

Advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique'. Features 'VAPORES CORREOS FRANCESES' and 'Habana y Veracruz'. Includes an illustration of a steamship and details about routes and schedules.

Advertisement for 'MEDICAMENTOS UNIVERSALMENTE ACREDITADOS'. Lists various medicines and their uses, such as 'ZARZAPARRILLA DE BRISTOL' and 'VEGETALES AZUCARADAS'.

Advertisement for 'NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL'. Features 'ROSE BOYAL' and 'IODOURO DE POTASIO'. Includes an illustration of a medicine bottle.

Advertisement for 'FARMACIA DE D. ANTONIO G. GILA'. Located at 'SUCESOR DE BEZANILLA'. Lists various medical products and services.

Advertisement for 'FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRSANO'. Located at '40, Blanca, 40, Santander'. Lists various medical products and services.

Advertisement for 'Preparados oficinales'. Lists various medicinal preparations and their uses, such as 'Glicerina depurativa iodurada' and 'Limónada de citrato de magnesia'.

Advertisement for 'THAPSIA LE PERDRIEL UNICO VERDADERO'. A short notice about a specific medicinal product.

El revés y el derecho. POR AUGUSTO MAQUET. asomaban infinitas cabezas de damas y caballeros. El balcón principal, colgado y adornado de flores, aguardaba a la princesa y sus convidados de preferencia.

obedecían involuntariamente todos los presentes, llevó la conversación y las ideas de todos hacia un mismo punto como por una corriente magnética. El rey intrasigente y vicio, monseñor sacrificado siempre a la envidia del rey, y que siempre taciturno y sombrío se animaba, y rejuvenecía a una sola revista militar, no era una manifestación har- to clara? una revelación manifiesta? La explosión comenzó con los primeros acordes de la música de los gendarmes que se oyó en el patio.

duración de un reinado, y en que el padre hacia larga su existencia hasta para sus desgraciados hijos. La música de los gendarmes desfiló ante el balcón a la derecha del cual se colocó. —Si, será un gran día que no tardaremos en ver! Todos iremos a Reims, repuso madame Lillebonne. Mi hija borda ya la valona del nuevo rey, mi hermana la corbata y yo las flores de lis de oro en el almohadón en que ha de arrodillarse S. M.

esa fingiendo ignorar lo que preguntaba, por gusto de oír citar con elogio nombres que le eran queridos. —¿Quiénes han de ser? los Montvalat! repuso el príncipe. Mme. de Conti rió satisfecha. —Y sin embargo, monseñor, dijo Mlle. de Choin con sentimiento, no falta el más bravo, más apuesto y más adicto a vuestra persona. —¿Quién? repuso monseñor, menos sagaz en este instante que su esposa? —Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito.

—Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito. —Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito. —Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito. —Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito. —Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito.

—Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito. —Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito. —Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito. —Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito. —Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito.

—Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito. —Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito. —Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito. —Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito. —Clarmont, digno abanderado y nuestro favorito.